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PROVETTA SCRITTA DEL 13/06/2005 - "

Istruzioni: gh esercizi-1, 2, '3 vanno sviluppati su pagine a parte. Su ogni Qagma scnvete norne e cognome
matricola, pagina/pagine fotafi, data. L'uitima pagina va anche f' rmata '
L'esercizio 4 va esequito sulla pagina della presente

A

Siete il Project Manager e state preparando i budget dei costi peril vostro progetto costituito
da 4 fasi; il gruppo di progetto complessivamente occupa 5 persone (A, B, C, D, E)
Le stime iniziali sono le seguentz
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Qual & 1a percentuale di completamento per ognl fase’? Calcolare sia per fase che cumuiatrva
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| miei fornitori aumentano il prezzo di listino di alcuni semilavorati necessari alla realizzazione del mio
progetto. Come si modifica I'EFFICAC!A del progetto?

!3 Diminuisce N T T
Resta invanata I N 7
DAumenta - T e w

In quali fasi del progetto & previsto I' impegno del Project manager? -~
X Dalrawis arcompie@amento del PTogetio —
0 Pianificazione e Collaudo

C Pianificazione, Realizzazione, Collaudo ed Eseicizio




In quale vista della WBS si trovera la voce "Piscina riscaldata™ ?
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La mia Banca ha aumentato i tassi di mteresse appllcatl ai ﬁnanz:amentl nchlestl Come si modifica la
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Quale fra le seguenti tecniche formsce le rilevazioni pil precise dello stato dl avanzamento di un

progetto?
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Consegnate al Presndente una relazione in cui & scritto che: BCW = 350 milioni, BCWS 280 milioni e

ACWP =320 milioni. Quale reazione vi aspettate? \
e ~Un richiamo solenne al rispetto del piano
Congratulazioni per il lavoro SHFEh
Foit ile indicazioni per indorare ia pillola al cliente Lonfrae

LT

li-piane. operatwo per la sicurezza nei cantieri & un documento previsto’

_{ Da una direttiva europea
a una legge ltafiana -
* "0Da una noma; UNL:

La norma UNI EN ISO.9001 per ia progettazione e sviluppo prevede:
0 La pianificazione ;
{J La validazione deila progetiazione
0 il riesame della progettazione
Nutte le precedenti
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Siete il Project Manager e state preparando il budget dei costi per il vostro progetto
costituito da 4 fasi; il gruppo di progetto complessivamente occupa 5 persone (A, B, C, D,

E).

Le stime iniziali dei tempi (ore) sono le seguenti:
Fasi

Componente gruppo | | i i | v

A 10 |15 |15 |25

B 8 8 6 12

C 0 15 125 120

D G 20 120 |25

E 10 |5 10 |15

Totale

Qual é {a percentuaie di completamento per ogni fase? Calcolare sia per fase che

cumulativa.

Lo stipendio dei componenti del gruppo & diverso; il costo orario & il seguente:

Componente €/h
- gruppo

A 20

B 15

C 18

D 9

= 10

Qual é il budget della manodopera per ogni fase del progetto?

Avete stimato spese generali totali per 2800€. Basandovi sul metodo di ripartizione in base
al costo della manodopera, qual & il budget per ogni fase?

Siete t'unico professionista che in uno studio associato ha la competenza di svolgere le 4
attivita per portare a termine un progetto. Sulla base delle indicazioni contrattuali (penale
elevatissima in caso di ritardo (consegna entro la fine deila Vill settimana) e divieto di
subappaltare anche parte del lavoro) e dei vincoli della vostra disponibilita (max 40
h/settimana), il vostro cliente vi propone la seguente pianificazione:

ATTIVITA’ DURATA {in |{ IMPEGNO SETTIMANA | NOTE
settimane) {orefsettimana) DI
INIZIO/FINE

A 4 20 mv | e

B 4 20 nav Non pud iniziare pima del 50% di A |
C 2 40 VIVI Non puo iniziare prima che B sia

finita
D 2 20 VIIAVIHI Non pud iniziare prima che C sia

finita

Disegnate il diagramma di Gantt ed il relativo grafico del carico delle risorse.
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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI UDINE
ANNO ACCADEMICOQ 2004-2005
CORSO DI GESTIONE DEL PROGETTO
PROVETTA SCRITTA DEL 12/12/05

Istruzioni: tutti gli esercizi vanno sviluppati su questa copia.

1

Un progetto & strutturato seconda le atlivits durate {in giomni) e predecessori come da tabelia. Per ogni
attivitd detenminare EF, ES, LS LF; determinare poi il cammino critico e disegnare il relicolo nel riquadro
sottostante.. .

Si ipotizzi che inizialmente nel progetto sia impiegata una sola persona ( 1 giormo=8 ore lavorative). Nel caso
in cui a meta progetto fosse inserita una nuova risorsa, di quanto si anticiperebbe [a fine del progetto stesso,
rispetto alla pima ipotesi?

*

ATTIVITA' A B c D E F G H
DURATA 1 3 3 2 7 4 5 -5
PREDECESSORE. | — A A. B B D E.C F
ES A o 2 B 5] Ex Az -
EF 4 4 5 ¢ R =
Ls : 2 AL 5 = = S AL
rLi l ! L ‘- 1 i = L-o'-'% 1 - - L .::L-
— < fowd A i = = A
= = R —
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2
Descrivete quaii sono i diversi metodi e tecniche utifizzate nella contabilita analitica (industriale) per il calcolo

dei costi.
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3 Domande a risposta aperta. . .
~ uno state patrimoniale definire cosa sono le seguenti voci:  2(SFOSTE  (oraBiiid g5 AN
Attivita:
Passivita:

Capitale proprio;

Attivita correnti:




4 Test (barrare UNA sola risposta)

Il costo della manodopera & aumentato del 10% rispetto a quanto previsto in piano. Qual é l'effetto su CPI?
0 Aumenta '

Diminuisce '
- Non viene influenzato

In quale parametro vanno a confluire le rilevazioni sull'avanzamento dei lavori?
QersvY L
J BCWP

aonr

Alla data odiema, ci informano che BCWP > BCWS. Che cosa deduciamo?
%;iamo in anticipo rispetto alle previsioni '

] Siamo in ritardo rispetto aile previsioni

0 Abbiamo speso pit1 del_previsto

Una rilevazione di avanzamento contiene e seguenti informazioni: "Settimana X: metri cubi di calcestruzzo
acquistati Y. Quale tecnica di rilevazione & stata adottata?
0 Stima percentuale dell'avanzamento
Q Numero di unita finite
txOutput proporzionale all'input

-l reticolo del progetto presenta piti percorsi critici, che convergeno in un tratto finale comune. Che cosa
. succede se riduco {a durata di una attivita del suddetto tratto finale?
l.a data di completamento del progetto resta invanata
l a data di completamento del progetto viene anticipata
Non si possono precisare gli effetti sul piano

Una attivita del progetto presenta FF = 0 e TF = 6 giorni. Al controllo di avanzamento denuncia un ritardo di
4 giomi. Che cosa fate?

] Chiedo agli addetti di ricorrere al lavoro straordinario
on faccio nulla
Nserisco una risorsa esterna

Quaie caratteristica giudicate piu importante nella scelta di un Project Manager?
O 1t livetlo gerarchico

{1 La specializzazione tecnica

"X ‘attitudine al lavoro di gruppo

L'approccio per processi &:

0 una metodologia di analisi dei progetti

0 una tecnica di descrizione delle mansioni
Xma visione dell'organizzazione aziendale

[ Nome e Cognome Matricola Data Firma
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~ UNIVERSITA’ DEGL!I STUDI DI UDINE
Q ANNO ACCADEMICO 2004-2005
CORSO DI GESTIONE DEL PROGETTO
PROVETTA SCRITTA DEL 26/06/2005
Istruzioni: gli esercizi 1, 2, 3 vanno sviluppati su pagine a parte. Su ogni pagina scrivete nome e cognome,

matricola, pagina/paginefotali, data. L'ultima pagina va anche firmata.
L'esercizio 4 va eseqguilo sulla pagina della presente

1

Siete I'unico professionista che in uno studio associato ha la competenza di svolgere le 4
attivita per portare a termine un progetto. Sulla base deile mdnzai»loni contrattuali (penale
elevatissima in caso di ritardo (consegna entro la fine della VIl 'settimana) e divieto di
subappaltare anche parte del favoro) e dei vincoli della vostra disponibilitda (max 40
h/settimana), il vostro cliente vi propone la seguente pianificazione:

[ATIINITA | DURATA (in | IMPEGNO | SETTIMANA [ NOTE
settimane) (ore/settimana) DI
INIZIQ/FINE

A 4 20 A |

B 4 20 TR NT Non pu¢ iniziare prima del 50% di A

C 2 A0 vVt T Non pu6 iniziare pfima che Bsia

finita
D 2 20 \AITAVALR Non pud iniziare prima che C sia
' finita .

- {

Disegnate ii diagramma di Gantt ed il relativo grafico del canco dzlle risorse.
Di fronte ad una tale situazione come ripianifichereste le attivita per rispettare tutli i vincoli?
Ridisegnate il diagramma di Gantt e del carico di lavoro della vostra controproposta.

2
Descrivete brevemente quali possono essere gli scenart di ﬂSChEO da consaderare ne! pro;ect
financing. L (\L, PN, GROL R SOV R RN NSY (AUUR I S e T )
He R VAT S SR g .,ﬂ,f A . .
.:w ::. ‘;- FRTA LN N - A N Y & T -t ','ru - r—\ - (:‘.5.-: Ze . , R TR

LA LT L ~ V~'r r;‘:-.r;A.\
EEE w o Lt » e gu L e R . N
3 LT Lt et - War e

Dovete organizzare la festa per la vostra laurea; le attivita che avete individuato sono le
seguenti: fissare la data, definire gli”inviti, Invitare i partecipanti, comprare le bevante,
comprare il mangiare, approntare il locale, preparare i Cocktails, preparare le tartine,
esecuzione della festa, pulizia locale Definire la relativa Activity Breakdown Structure.
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4 Test barrare UNA sofa ris csta
LT e Sebne deihe 30T i AFSITEETRE . S e
Quale carattensﬂca gludicate p:u unportante nella scelta di un Project Manager?
d i ivelio gerarchlco
0 Ly specializzazZione técnica -
x_‘atﬁtucﬁne al lavoro di gruppo

. In quale fase del Ciclo di vita def progetto, si s‘tablllsce il livello di qualita dei prodotti?
O Progettazione

Coflaudo
Lefinizione
Per recuperare un ritardo nella realizzazione del progetto, sirinforza il T gém con un nUovo
programmatore. Come simodifica la REDDITIVITA' del progetto?
iminuisce .

“HResta invariata
& Aumenta

Che cosa contiene-il:Piano del progetto?
xAmvrta Tempi, Cosu Rlsorse

0 Attivita e Tempi

O Attivita e Risorse

La tecauca Vb3S uiiiizza un approccio di tipo...?
{1 Bottom-up (Dal particoldre al generale)

. op-down (Dal generale al paricolare)

A spirale

Che cosa rappresenta, in un piano, il fatto che "Il lancio del prodotto avverra it 20 Giugno 2000 ?
JbUn evento

na ativita
O Un legame

Realizzo un contratto per affidare ad un'impresa specializzata la scavo delle fondazioni dell'edificio. A
quale categoria appartiene il Costo sostenuto?
C Costo Indiretto
C Costo Fisso
‘Costo Diretto

Alla riunione di valutazione risulta che: l'attivita A (TF = 0} é.in ritardo di 1 giomo, mentre {'attivita B (FF
=0 e TF = 10) ha un ritardo di 3 giorni. Che cosa fareste?
{1 Stomare risarse da A a B
tornare risorseda B ad A
G Nulla

Il Controller di Gestione ¢t comunica che ACWP > BCWP. Che cosa deduciamo?
0 Siamo in ritardo rspetto al piano

. Prodotti realizzali sono costati pit di quanto previsto

Siamo in anticipo rispetto al piano

Nome e Cognome Matricola
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